Zaklady vyrokové logiky - ulohy k procvigeni

1. Rozhodnéte, které z nasledujicich vét jsou vyroky:

a) Rijen ma 31 dni. d) Rovnobéznik je ¢tyttihelnik.
b) Snézi. e) 10< 7
¢) Rozvoj matematickych ptedstav. f) x*=25

2. Vytvoite negaci kazdého vyroku a rozhodnéte o pravdivosti této negace:
a) Vcera jsem byla v king.
b) Cislo 125 je délitelné péti.
c) 56:7=6
d 8>2.4
e) Pfisti dovolenou stravime u mote.

3. Zformulujte stru¢néji nasledujici vyroky:
a) Neni pravda, Ze venku prsi.
b) Neni pravda, ze jsem nenapsala pisemku z matematiky.
c) Neni pravda, ze 12.12 =123.
d) Neni pravda, ze 8§ >2 . 4.
e) Neni pravda, Ze ten obchod zaviraji v 18 hodin.

4. Nejprve spravné prectéte nasledujici vyroky a pak rozhodnéte o jejich pravdivosti:

a) 5.6=30 L 8jeliché cislo
b) 5.6=30 L 8jeliché ¢islo
c) 5.6=30 L 8jeliché ¢islo
d) 5.6=30 = 8jeliché cislo

e) 5.6=30 < 8jeliché ¢islo

f) (20-5=10 L 12jenasobkem3) L 17< 30
g) (20-5=10 L 12jenasobkem3) = 17< 30
h) 20-5=10 = (12 jendsobkem3 [ 17 < 30)
1) 20-5=10 < (12jenédsobkem3 L 17< 30)
J)) 20-5=10 = (12 jenasobkem3 L 17= 30)

5. Zapiste symbolicky nésledujici vyroky:
a) Tento vikend pijdu bud’ do kina, nebo do divadla.
b) Jestli ptijdu do kina, nepiijdu do divadla.
¢) Neptjdu do kina ani do divadla.
d) Pijdu do divadla, ale neptjdu do kina.
e) Pfijde aspon jeden ze dvojice Adam a Borek.
f) Ptijde prave jeden ze dvojice Adam a Borek.
g) Piijde nejvys jeden ze dvojice Adam a Borek.

6. Pani ucitelka fekla: ,,Kdo ten piiklad spravné spocita, dostane dnes jednicku.*
Ptiklad spravné spocitali jen Marek, Eva, Jirka, Honza a Pavla.
Jednicku dnes dostali jen Marek, Eva, Jirka, Pavla, Olina, Zden¢k a Linda.
Splnila pani ucitelka sviyj slib? Zdivodnéte.

7. Maminka tika Jindrovi: ,,Jestli si nenapises ulohu, nebudes se divat na televizi.*

Kterou situaci by maminka neméla piipustit?



10.

11.

12.

13.

14.

Predpovéd pocasi pro dnesek se nevyplnila. Jak mtizete charakterizovat dnesni pocasi,
znéla-li predpoved’ takto:

a) Bude jasno, teploty kolem nuly a bezvétii.

b) V mistech, kde bude jasno, poklesnou teploty pod bod mrazu.

. Rozhodnéte, kdy vzniknou soucasné pravdivé vyroky z téchto vyrokovych formuli:

Vyrok A" je negaci vyroku A.

a) (ALBY ; BB=A"; A'LB
b)) ( ALB)=C; BL(C «=A)

¢c) (ALB)Y; A'LB

d (ALB)Y; AL B

e) A=>B; B = A

V ptipadech c) , d), e) v pfedchdzejici iloze jde o dvojice ekvivalentnich vyrokovych
formuli. Vyuzijte ¢) a d) k jiné formulaci vyrokd:

a) Neni pravda, Ze pfijde Petr a Eva.

b) Neni pravda, ze ptijde Petr nebo Eva.

c) Neni pravda, Ze nepfisla Lucie a pfisla Olga.

d) Neni pravda, Ze nepfisel ani Petr ani Eva.

Ve kterych z nésledujicich ptipadii jde o vyrokovou formu?
a) x>6+y

b) 23<5.6

c¢) Cislo x je prvoéislo.

d) (7+a)—(b+0)

e) Pan......... je studentem PedF MU.

f) Kazdému ctverci lze opsat i vepsat kruznici.

Posud’te vyznam nésledujicich vét a rozhodnéte, které ze slov ,.kazdy, vSichni, Zadny
nektery* je mozné doplnit nebo zménit:

a) studenti jsou zdvofili

b) vSichni se do autobusu nevesli

c) strany ¢tverce jsou shodné tsecky

d) meésic ma 31 dni

e) obdélnik je ¢tyithelnik

Rozhodnéte, které z nasledujicich vyrokt jsou obecné vyroky a které existencni vyroky.
Déle zformulujte negaci kazdého z vyrokii:

a) Kazda Zena ma rada kvétiny.

b) Nekteti obyvatelé Brna jsou cizinci.

¢) Vsichni studenti PedF MU budou uciteli.

d) Nikdo z nasi studijni skupiny nebyl na Aljasce.

e) Ne&kdo z nasi skupiny se nepodepsal na prezencni listinu.

f) Mezi nami je aspon jeden Clovek, ktery nema bratra ani sestru.

g) Kazdy z nas rad sleduje fotbal a tenis.

Z obecnych vyroki v pfedchazejicim cviceni utvoite existencni vyroky a vyse uvedené
existen¢ni vyroky preformulujte na obecné vyroky (tzn. zaménte kvantifikator obecny za
existencni a existencni kvantifikator nahrad’te obecnym). Dale vytvoite negace téchto
novych vyrokua. Uvazujte o pravdivosti jednotlivych vyrokd.



